



唱的唱敲的敲，这个大院真热闹

村实践站有个“老人俱乐部”

5月15日一大早，滨州市滨城区杨柳雪镇林家油坊村党支部书记林希安，来到村委大院，拿扫帚扫院子。林希安65岁了，腿又不好，扫完了大院，满脸是汗。林希安这样做，是因为上午会有些老人过来玩。最近不断有老人找到他问，什么时候能吼两嗓子、敲一阵子。

林家油坊是个只有210口人的小村，村民每人还剩下3分地，其余的都流转出去了。年轻人外出打工，老人们闲得慌。几个会唱戏的老人就聚到村委会的一间屋里，拉

的拉唱的唱听的听；几个愿打鼓的人来到村委大院，拿出村里的鼓，敲上半天。

这些声音穿过田野，传到相邻村庄。邻村的老人坐不住了，骑上电动车过来看动静，很快，邻村老人会拉的拉，想唱的唱，愿敲的敲。在林家油坊能找到乐子，越来越多的老人向这里聚拢，甚至是30多里外沾化区也有老人赶过来。

“没有具体统计过，至少有十几个村的老人到这里来。”林希安说，“经常来的有100来人，加上隔

三岔五来的，不下400人。疫情发生前，下午来的人多，这里就像赶集一样。”

老人们或唱或敲，或打牌或下棋，甚至单纯聚在一起说说话。人的嗓子吼不过鼓声，唱戏听戏的老人不愿意了，把“状”告到林希安那里。林希安便给老人们定下个规矩：星期五，有人唱戏了，打鼓的先停下；星期天，有人打鼓时，想唱戏的只能让人打，等他们打累了再唱戏；其余时间，双方友好协商。因为这一规矩，星期五和星期

天来的老人最多，时常达到200多人。他们骑来的电动车、三轮车大院里停不下了，只能停在大门口两边。

来的都是客。村里特意买来电热壶和暖瓶，林希安有空时就帮老人们烧热水，更多的时候是老人们自己烧。林希安自己掏钱，买40来元钱一斤的茶叶，放在老人唱戏的屋里，谁想喝茶自己冲。“一个月一斤来茶，花不了几个钱。老人们都很注意节省。”他说。

在屋里唱戏听戏的老人很自

觉，临走前都会把屋收拾干净。林希安两三天清扫一遍大院，很干净。

去年，大院里挂起了“林家油坊新时代文明实践站”的牌子。林希安想在这块牌子边，再挂块“林家油坊老人俱乐部”的牌子。对这个想法，老人们拍手叫好：城里人有这样那样的俱乐部，以后我们也有俱乐部了。

农村大众报记者 孙成民

张天银

通讯员 李荣新 邢伟锋

>>文明创建进行时

精致农家



▲阳谷县阎楼镇深入开展文明创建活动，目前已创建省级文明村4个，市级文明村1个，县级达标文明村31个，计划2020年年底全部达到文明村标准。图为该镇参加评选的“美好庭院”。（李明珍 摄）



▲曲阜市尼山镇在全镇广泛开展“共建美丽庭院，为创城增光添彩”活动，使各个村庄环境不断提升。（曹天一 孔淑敏 摄）

美丽庭院

户户有花，村村有景

走进荣成市崂山街道地宝圈村，主干道两旁新栽植了月季，墙体上绘制了新时代文明实践图谱，甚是好。村妇联主席张启凤介绍，这与崂山街道打造整村“精致农家·美丽庭院”活动有关。

4月以来，崂山街道抓住有利时机，组织各村迅速行动，以“清洁、绿色、健康、文明”为目标，合并实施农村栽花美化工作，持续提升农村家居环境。村北的大坝，一处花园长廊正在建设。“这是我们村今年重点打造的景观，邀请了市住建局园林绿化服务中心的设计师来给我们规划，这里还将增设健身设施，供村民休闲强体。”张启凤说，目前，地宝圈村已栽种蔷薇、月

季、凌霄共计7000余棵，芝樱3万余棵，欧石竹3万棵。

提升村居颜值，创建美丽庭院，是崂山街道精致小镇建设的一项重要举措。今年，街道抢抓春季植绿有利时机，引导各村开展栽花植绿、整治荒地活动，并将活动与个人信用管理、新时代文明实践志愿活动相结合。目前，19个村居共在房前屋后及空闲地栽植月季28.4万棵，蔷薇4550棵，凌霄2680棵。4月底，崂山街道组织各村妇联主席、协管员、志愿者开展“精致农家·美丽庭院”验收工作，船坞村整村达到清洁户标准，93户达到示范户标准，42户达到精品户标准。

（文威）



“围巾妈妈”情暖孤儿

5月20日，无棣县德正社工的“围巾妈妈”们走进小泊头镇史家村，为该村的孤儿小硕、小馨姐妹家送去了文具、玩具以及食用油、大米等生活用品。满院飘动的“红马甲”给这个不幸的家庭带来了阳光。

据了解，无棣德正社工团队成立于2019年5月，现有成员268名。自成立以来，本着“服务弱势群体，让无助者有助，传递社会正能量”的团队宗旨，积极开展各种公益活动。去年7月4日，德正社工部分成员参加了县民政局开展的“围巾妈妈（爸爸）”志愿帮扶活动，主动承担了14名贫困儿童的帮扶工作。

在现场，作为国家二级心理咨询师的郑丽还为孩子的奶奶做了将近两个小时的心理疏导，嘱咐她鼓起生活的勇气，克服困难。

德正社工组织负责人刘淑萍说，孩子的父母是去年不幸遭遇车祸离世的。原本幸福的一家人，如今只剩下老两口和两个孩子。为了让两个孩子充分感受到“妈妈”的味道，“围巾妈妈”们与两个孩子在院子里玩起了“萝卜蹲”和“呼啦圈过山车”的小游戏。在游戏中，孩子们开心地玩，舒心地笑，与他们的“妈妈”们一起玩，将孩子天真烂漫的本性表现出来。

快乐的时光总是很短暂。“妈妈，您放心，我是个男子汉，我会好好学习的，我也会好好照顾妹妹的。”临告别前，懂事的小硕拉着刘淑萍的手久久不愿放开。“好孩子，真懂事，‘妈妈’会经常来看望你们的……”刘淑萍说。

（文滨）

利津街道津苑社区：网格服务列清单

近日，东营市利津县利津街道津苑社区正在组织网格员进行集中会商，协调解决居民反映的增设减速带、小区绿化、水系清理等急事难事，真正实现网格内部治理“微循环”。津苑社区党委书记薄尊成向记者介绍说：“我们社区以‘不忘初心、牢记使命’的主题教育为契机，突出网格化管理主题，在规范网格议事协商制度的基础上，设立了网格员议事协商工位4处，建立了‘街道—社区—网格’三级网格化管理运行机制，全面践行

为社区居民奉献服务的宗旨。”

今年以来，利津街道党工委严格按照“夯实基层基础”三年行动计划总体部署，不断强化党建引领城市网格化治理整体效能。近期更是以“不忘初心、牢记使命”主题教育作为一次政治检验，严格按照“守初心、担使命、找差距、抓落实”的总要求，立足自身实际，构建起网格党组织统一领导、各类组织积极协同、广大群众广泛参与、共建共治共享的城市网格化治理新格局。

多谋民生之利，多解民生之

忧。以便民服务为主题，建立了“一站式”的便民服务中心，设置了社区全科社工工作席2个、物业工作席2个，全面下沉政务办理和水电暖等生活业务资源，让居民最多跑“一次”。建立健全工作日坐班、节假日值班、错时服务制度，设立为民办点1处，列出党务、公共管理、民生保障、咨询宣传4大类66项具体事务“清单”，为居民代办各类事务120余项。创设集工具箱物台、常用便民信息表、操作台于一体的便民服务小站，组织社区内有修理

家电、水暖、理发等特长的党员群众有偿服务，延伸社区服务神经“末梢”。

对照群众的新期待，坚持高标准、严要求进行改造提升。开设居民会客厅，落实党代表、人大代表、政协委员、网格党支部书记等人员轮流值班办公，开创“党员（群众）提事+网格议事+会议定事+联动办事+群众评事”模式，定期解决社区党建、社会治安、交通秩序、物业管理等重点难点问题，让党员和群众在社区治理中良性互动、共同提升。设

立共驻共建签名墙，建立党员联系户台账，组织驻区单位和在职党员到社区“双报到”，让党员亮身份、作表率、争先锋蔚然成风。

坚持以人为本，培育社区志愿服务文化，在二楼走廊打造社区成果展示厅，集中展示社区居民微心愿、共驻共建活动成果，增强社区居民文化认同感，提升居民的幸福指数。坚持老有所养、老有所乐、幼有所教，弘扬尊老爱幼优秀传统文化，在一楼打造“三室一堂”社区居民公共服务体系，建立场所自主管理使用制度，满足社区16支娱乐队伍开展文体活动，用于婴幼儿亲子互动，全面增强社区居民幸福感、获得感。

（任绍琛）